



# 从神救赎史的经纶看 创世记的家谱

朴润植牧师著

## 4. 米户雅利

以拿的儿子米户雅利，其名字的意思是“被神不留痕迹除灭的人”(创4:18)。“米户雅利”的词源是由具有“除灭，删除”之意的希伯来语“玛哈”与具有“神”之意的“尔”组合而成。他的名字可以解释为“被神除灭的人”，“被神删除名字的人”，这是一个非常可怕而被咒诅的名

字。名字象征着一个人的存在，而名字被删除，意味着他的存在本身都被消灭，真可谓受到了最严厉的审判。

究竟米户雅利走过了怎样的人生，竟赐给他如此倍受咒诅的名字呢？圣经并没有介绍他的事迹和性情。但是，通过他的名字中的希伯来语“玛哈”一词在圣经其他地方所使用的实例，我

# 该隐谱系的家谱 (7)

们可以略知他的人生。

“米户”的希伯来语词源是“玛哈”。其基本的意思是用海绵吸干皮卷上的墨点，除净痕迹的意思。如果象除净书卷上的斑点一样涂抹一个人的名字或生平事迹，或除灭一个国家的存在，是非常可怕的审判和刑罚上。

其代表性的例子是挪亚洪水时，神曾说：“我要将所造的人和走兽……都从地上除灭”(创6:7)；“凡地上的各类活物，都从地上除灭了……”(创7:23)。上述经文中“除灭”一词所用的就是“玛哈”。由此可见，“玛哈”作为“除灭”的意思常用在对罪的审判上。

此外，还有许多的实例，大体上分两种。第一，在描述对城邑或宗族进行彻底毁坏和消灭的时候使用了该词。对于在神面前犯罪的宗族或城邑，圣经使用“玛哈”一词表示神将其“删除”。列王记下21:13讲到：“必擦净耶路撒冷，如人擦盘，将盘倒扣”。这里“擦净”的希伯来语是“玛哈”，表示神的审判。

士师记21:17说：“免得以色列中涂抹了一个支派”。这里用的“涂抹”的希伯来语也是“玛哈”。在商议拯救面临灭绝危机的便雅悯支派的方案时，也使用了“玛

哈”一词。所以，“玛哈”一词是神在审判犯罪的城邑或宗族时所使用的，表明将他们的存在从人的记忆中完全涂抹干净。

第二，在描述涂抹人的名字或记忆的时候使用了该词。

典型的例子就是有关亚玛力族的记录。出埃及记17:14说：“我要将亚玛力的名号从天下全然涂抹了……”；申命记9:14说：“……将他们的名从天下涂抹……”。这名字里的“涂抹”都是“玛哈”。以色列百姓出埃及的时候，亚玛力族击杀了疲乏困倦，落在尽后边软弱的人(申25:18，撒上

15:2)。神并没有忘记此事，所以命令以色列百姓灭绝亚玛力族，将他们的名从天下涂抹。涂抹名字意味着涂抹一个人存在的价值，这是极其可怕的宣判。

通过上述的例子可以知道，“玛哈”一词主要用在灭绝那些抵挡神的旨意而犯罪的宗族或城邑，以及个人的宣判上。从“米户雅利”名字的含义中可以看出，他的人生如同不断攻击神的百姓，抵挡神旨意的亚玛力族一样；又如同终日所思想的尽都是恶，在神面前败坏，地上充满了强暴的挪亚时代的人一样。(待续……)



但要凡事察验·善美的要持守。各样的恶事要禁戒不作。(帖撒罗尼迦前书5:21-22)

人生的其中一个使命，就是把生命照看好，把灵魂安顿好。人生最好的境界，是内心的宁静。人生的境界，可以用四个词来概括：苦而不言，笑而不语；迷而不失，惊而不乱。

因为知道你们的信心经过试验、就生忍耐。(雅各书1:3)

人生一世，有顺境就有逆境，有巅峰就有谷底。面对逆境，是每个人的必修课。把握好这三把钥匙，人生才能收获一份幸福与坦然：1.接受；2.转弯；3.放下。

# 拜金牛犊和其他

◎陈宇澄

圣经一再记载以色列民拜金牛犊的事，出埃及记：摩西之兄亚伦，收取以色列民的金环，铸造金牛犊，以色列民歌舞献祭，背弃了领他们出埃及的神，其二是列王记上，所罗门王之臣耶罗波安叛逆为王，立金牛犊诱惑以色列民膜拜，陷在罪里。圣经借着这两件事情让我们知道，拜金牛犊就是拜偶像，背弃了神，神发烈怒，将他们灭绝，看见拜偶像是极其严重的罪行，受到灭绝的严惩，令人怵目惊心，知所警戒！这并非已离我们远去的历史，乃是至今犹新的教训。

圣经预表拜金牛犊就是拜偶像，如今世界上形形色色的人和事，甚或心中的意念，都可能成为偶像，因此拜偶像而背弃神

的罪行随处可见，且看许多的强人政治，人民膜拜“民族救星”的偶像叛逆为王，大量的人民陷在罪里，又见人心贪婪，拜“财富”为偶像，工商业正破坏人类生存的环境，奔向毁灭。再看多地方庙宇林立，供奉各式各样用人手所做的泥塑木雕，甚至古借借着这两件事情让我们知道，拜金牛犊就是拜偶像，背弃了神，神发烈怒，将他们灭绝，看见拜偶像是极其严重的罪行，受到灭绝的严惩，令人怵目惊心，知所警戒！这并非已离我们远去的历史，乃是至今犹新的教训。

“明哲保身”——作了偶像，遂不肯站在神的一边，不肯与神相合，主耶稣说：“不与我相合，就是敌我的”(太一二:30)。

纵目今天的世界，遍地都有看得见的有形的偶像和看不见的无形的偶像，这一切的偶像，无非都出于肉体的情欲，自私和贪婪，真是可悲的末世现象！

那些制造偶像的和拜偶像的，他们的结局如何呢？他们遭神击杀，神并不怜恤；他们被神从以色列中剪除，弃如粪土(王上一四:7-10)。

拜偶像的下场，悲惨如此，拜偶像的罪行一日不停，被灭绝的严惩一日不止，今天世界各地种族，宗教信仰互相残杀不止。饥馑和疾病，地震和洪水，灾难频频，死人无数，那仅

是区域性的灾难，最严重的是人类正被推向现代财富的追求，产生的废气和污水，破坏我们仅有的地球，大气层造成温室效应，将引起全人类极大的灾难，海洋水位上升，许多人口稠密的河流三角洲大小城市和农田，将被海水淹没无踪，且无止境。因为气温晴雨反常，迅速危及人类的生存，如果不停的拜偶像，就不停地走向灭绝。

感谢主，圣灵今天及时题醒人，“应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事”(启二:5上)。我们现在回想：曾否辨别什么是偶像不是？立刻悔改，永远站在神的一边，求神怜悯，祝福。荣耀归神。

来源：金灯台



# 蒙福的家庭

◎雷志勇牧师

经文：以弗所书5:22-6:4  
望远镜是一种非常精密的东西，用来观察远处物体的仪器。有各种类型的望远镜，有的只能达到几米远的，有的能达到数百万公里的太空，正如在天文馆中观看星球一样。当然，望远镜是对人类生活非常有用的东西。但是望远镜却有一个“弱点”，当我们使用望远镜时，我们能够看见远处的物体，但却无法看到近处的物体，尤其是我们周围的物体。望远镜把远的拉近了，但同时又把近的推远了。望远镜仿佛使我们忘记了在近处的，是近处存在也是必须注意的。

我们很容易被困在望眼镜式的生活方式中，尤其是在与他人的关系中。我们如此的关注远处的人，可能是我们不认识的，或只知道他们的名和照片的人，只见过1-2次面，也不太亲近的

人。但我们忽略了关注那些亲近的人，与我们生活在一起的人，密切了解我们的人。以致远方的人感受到我们的祝福和爱，但那些天天都在我们身边的人，却感到被我们忽视甚至伤害。

作家查尔斯狄更斯称这种态度为“望远镜式的爱”。这种只向远方的人展现他的爱，却不向近处的人展现他的爱。

基督徒不可以过着望眼镜式的生活，基督徒不可以实践望眼镜式的爱。本日的圣经经文这样教导说，作为基督徒，我们蒙召是要我们过着与福音相称的生活(4:1)；意思是要过着新人的生活(4:17-32)，过着像光明子女的生活(5:1-21)。这样的生活方式必须显明在我们的家庭生活中，这样的生活方式也必须体现在夫妻关系和家子女的关系中。因

此，若说圣经教导的只是概念的问题是不正确的，若说基督教的信仰只关心教会中的属灵问题也是不正确的。基督教强调的是我们生活的，所有层面，包括最私密的领域，就是与家人的关系。

本圣经文要我们注意圣经的两个训诫：

## 1.蒙福的家庭是尊崇基督的家庭

在种种对家庭成员的具体训诫中，有一个反复提及的基本原则。这个基本原则似乎是每个家庭成员都必须拥有的范例或观点；这个原则甚至应该能够支配，激励每个家庭成员，在家庭中履行自己的角色和责任。是什么原则呢？就是要做好我们的部分“像为基督而作，正如基督所作的和在基督里所作的。”

在蒙福的家庭中，每个人都都要履行自己的角色和责任，为要尊崇基督。因此，妻子敬重丈夫是为要尊崇基督；丈夫爱妻子是为要尊崇基督；儿女孝敬父母是为要尊崇基督。父母不惹儿女的气，且要养育他们是作为尊崇基督。妻子、丈夫、儿女、父母，每个人都有各自不一样的角色和责任，但这些各

种角色的角色和责任是用统一的范例行出来的，是为要尊崇基督的。

我们时常忘记了在基督家庭中，我是基督徒丈夫，我是基督徒妻子，我是基督徒家长，我是基督徒儿女。基督徒的名称不单单是附加配件，而是表达我们身份的形容词，是强调我们是上帝儿女特色的形容词，是操控我们在家庭中的生活方式的形容词。因此，最重要的并非是我是丈夫或妻子，我是家长或孩子，而是：我在家庭中是否扮演的基督徒的角色？我是否对家人负责任？像是对基督作的，正如基督所作的，和在基督里所作的。丈夫、妻子、家长、孩子，他们都会失败，但我们的生活方式并不受控于他们的成功或失败。我们在家庭中的生活方式受控于我们要尊崇基督的委身。

## 2.蒙福的家庭是彼此服事的家庭

圣经这部分最重要和最宝贵的话，却在家庭生活中经常被操纵。有的直言不讳的行出来，意思是他们积极的使用这经文作为武器，向其他家庭成员施压，使他们感到内疚，最后只为要让

自己得益处。有的是在暗地里行出来，就是随随便便的行出来，若能不行出来就更好了。他的理由是因为另一方没有做好他的部分，那么我为什么要积极的做好我的部分，这分明是要别人服事和优先考虑的倾向。

我们时常忘记，上帝的话首先是指我们自己的，而不是别人。当上帝的话说“你们做妻子的……”那么，所有做妻子的要听从和遵行；当上帝的话说“你们做丈夫的……”那么，丈夫们都要听从；同样的“你们做儿女的……”和“你们做父亲的”当然也包括做母亲的都要听从。意思是，要我们每一个人，首先和主要的，要专注于做好我们作为家庭成员的部分。换句话说，我们要专注于服事别人，而不是要我们的配偶、孩子或父母服事我们。

再次的，圣经描述了每个家庭成员的具体责任。如果我一一审查，就会发现一切都是服事其他家庭成员的表现。妻子顺服丈夫、丈夫爱妻子、儿女听从父母、父母不惹儿女的气和养育他们，这都是迫使一个人敢于放下

自我和自我利益的态度。这一切是要人把别人看得比自己更重要的一种态度。这就是服事。

因此，学习服事别人的最好的地方就是在家。在家里我们学习服事，愿意服事我们所深爱的人，但也会是非常伤害我们的人；在家里我们学习连贯性的服事我们非常引以为傲的人，但也可能是非常令我们失望的人；在家里我们学习，爱别人如同爱自己。

我们已经学习上帝的话，关于在家庭中的基督徒生活。现在，我们要思想的问题是：一向以来，当我在家中扮演我的角色时，我是否已经尽力的尊崇基督？一向以来，我是否已经尽力的服事我的家人？很多时候我们想要和向往幸福的家庭，但上帝的话所提供的超过这一切。

上帝的话激励和教导我们，要切慕蒙福的家庭。蒙福的家庭是过着合乎上帝计划的；上帝所喜悦的家庭，是尊崇基督和彼此服事的家庭。吸引世界的家庭，是过着与世界不同的家庭生活方式。让我们渴望，祈求，和尽力的建造这样的蒙福家庭。